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Wstęp 
Uchwałą NR VII/48/2011 z dnia 28 kwietnia 2011 roku Rada Powiatu Gliwickiego przyjęła zaktualizowany „Program Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2010-2013” z uwzględnieniem perspektyw na lata 2014-2018” wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

W 2014 roku nastąpiła aktualizacja ww. Programu, który został przyjęty Uchwałą Nr XLIX/322/2014 Rady Powiatu Gliwickiego z dnia 30 września 2014. Obejmuje on lata 2014-2017 z perspektywą do 2021.

Uchwała została podjęta na podstawie art. 12 pkt 11 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r, poz. 595 z późn. zm.) oraz art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tekst jednolity Dz. U. z 2013. poz. 1232 z późn. zm.). 

Zgodnie z art. 18 ust. 2 ustawy Prawo ochrony środowiska z wykonania programów organ wykonawczy województwa, powiatu i gminy sporządza co 2 lata raporty, które przedstawia się odpowiednio sejmikowi województwa, radzie powiatu lub radzie gminy.
Poprzedni raport przedstawiono Radzie Powiatu Gliwickiego za lata 2011-2012. Niniejszy raport obejmuje lata 2013-2014.

Przedstawione w raporcie zagadnienia zostały określone dla poszczególnych działów tematycznych, tj. ochrony przyrody i krajobrazu, ochrony i zrównoważonego rozwoju lasów, ochrony powierzchni ziemi i gleb, gospodarowania zasobami geologicznymi, ochrony powietrza, gospodarki odpadami, ochrony przed hałasem, oddziaływań pól elektromagnetycznych.
Bezpośredni nadzór nad realizacją poszczególnych zadań sprawowały merytoryczne wydziały Starostwa Powiatowego lub jednostki budżetowe.

W poniższym zestawieniu ujęte zostały wszystkie zadania (niezależnie od źródła finansowania), których realizacja związana była z gospodarką odpadami, ochroną powietrza, ochroną ziemi i gleb, ochroną przyrody, ochroną przed hałasem lub edukacją ekologiczną.

Po przedstawieniu raportu Radzie Powiatu Gliwickiego zostanie on przekazany zgodnie z art. 18 ust. 3 Prawa ochrony środowiska Zarządowi Województwa Śląskiego. 
1 OCHRONA PRZYRODY I KRAJOBRAZU
1.1 Promocja własnych działań i inicjatyw proekologicznych o charakterze cyklicznym 

W ramach zadania Zarząd Powiatu Gliwickiego od roku 2000 podjął się organizacji corocznej akcji „Sprzątamy Powiat Gliwicki”, w której uczestniczą uczniowie powiatowych szkół ponadgimnazjalnych i pensjonariusze DPS-ów. Akcja prowadzona była w latach 2013-2014. 

W ramach akcji zorganizowano konkurs na pracę plastyczną. Celem konkursu była popularyzacja wśród młodzieży szkół ponadgimnazjalnych, uczniów szkół specjalnych oraz mieszkańców domów pomocy społecznej Powiatu Gliwickiego idei ochrony środowiska, w szczególności właściwego gospodarowania odpadami.
W akcji uczestniczyli uczniowie, pensjonariusze powiatowych jednostek organizacyjnych -  w 2013 roku 698 osób, w 2014 roku 711 osoby.
Uczniowie i pensjonariusze sprzątali tereny znajdujące się w granicach administracyjnych miejscowości, w której położona jest dana placówka oraz parki i otoczenie danej placówki.

W czasie akcji zebrano łącznie w 2013 roku 4,3 t odpadów, w 2014 roku 4,71 t odpadów. 

Organizacja akcji przyczyniła się do podniesienia świadomości ekologicznej mieszkańców powiatu i do poprawy stanu środowiska naturalnego. W czasie realizacji akcji usunięto odpady z terenów rekreacyjnych, atrakcyjnych turystycznie i przyrodniczo oraz z terenów parków i skwerów znajdujących się przy obiektach jednostek budżetowych biorących udział w akcji.

Koszty poniesione w latach 2013-2014: 19 905,62 zł (budżet Powiatu). 
W 2013 roku Uchwałą Nr XXXIII/200/2013 Rada Powiatu Gliwickiego wyraziła zgodę na udzielenie gminom na terenie Powiatu Gliwickiego dotacji celowej na dofinansowanie zadań z zakresu ochrony środowiska w ramach konkursu „Powiat Przyjazny Środowisku”. 
Celem konkursu jest m.in. promowanie działań podejmowanych na rzecz ochrony środowiska, promocja innowacyjnych i oryginalnych, ekologicznych przedsięwzięć lokalnych mogących mieć wpływ na poprawę stanu środowiska naturalnego, ukazanie różnorodności na rzecz ochrony środowiska. 
W 2013 roku w ramach konkursu zostało zgłoszonych 16 wniosków z 5 gmin, w tym:

·  z Gm. Pilchowice – 3

·  z Gm. Rudziniec – 5

·  z Gm. Sośnicowice – 1

·  z Gm. Toszek – 5
·  z Gm. Wielowieś – 2

W 2014 roku w ramach konkursu zostało zgłoszonych 18 wniosków z 6 gmin, w tym:

·  z Gm. Pilchowice – 3

·  z Gm. Rudziniec – 5

·  z Gm. Sośnicowice – 1

·  z Gm. Toszek – 4

·  z Gm. Wielowieś – 4

·  z Gm. Gierałtowice – 1 

Koszty poniesione w latach 2013-2014: 56 973,67 zł (budżet Powiatu). 
1.2 Promocja działań proekologicznych takich jak wydawnictwa ekologiczne, szkolenia itp.
W 2013 roku ze środków budżetu Powiatu opracowano ulotkę „Komunalne osady ściekowe – aktualizacja”. Wykonano 11 tys. sztuk ulotek, które rozprowadzone zostały z Wiadomościami Powiatu Gliwickiego oraz za pośrednictwem urzędów gmin. 
Celem zadania było przekazanie mieszkańcom Powiatu informacji dotyczących prawidłowego stosowania osadów ściekowych oraz instytucji i sposobu interweniowania w przypadku wystąpienia nieprawidłowości w ich stosowaniu. 
Koszt zadania w 2013 r.: 1094,70 zł (budżet Powiatu).
W 2013 roku Zarząd Powiatu zorganizował spotkanie z włodarzami gmin i Wojewódzkim Inspektorem Ochrony Środowiska , które poświęcone było tematyce zagrożeń i uciążliwości wynikających z zastosowania na terenie gmin Powiatu Gliwickiego komunalnych osadów ściekowych. Podczas spotkania powołany został komitet, w skład którego wchodzą wójtowie i burmistrzowie gmin wiejskich i miejsko-wiejskich oraz naczelnik WOŚ. Komitet opracował pisemne wystąpienie do WIOŚ w Katowicach, w którym zwrócił się z prośbą o intensyfikację działań z zakresu nadzoru i kontroli stosowania na terenach rolnych komunalnych osadów ściekowych. 

Koszty poniesione: w ramach bieżącej pracy Wydziału. 

W 2014 roku ze środków budżetu Powiatu opracowano ulotkę „Ścieki zgodnie z prawem”. Wykonano 11 tys. sztuk ulotek, które rozprowadzone zostały z Wiadomościami Powiatu Gliwickiego oraz za pośrednictwem urzędów gmin. 

Celem zadania było czytelne i zwięzłe przekazanie mieszkańcom podstawowych informacji dotyczących zgodnego z prawem wprowadzania ścieków do środowiska. 

W 2014 roku ze środków budżetu Powiatu opracowano ulotkę „Dbam o zdrowie! Dbam o rodzinę! Nie palę śmieci!”. Wykonano 11 tys. sztuk ulotek, które rozprowadzone zostały z Wiadomościami Powiatu Gliwickiego oraz za pośrednictwem urzędów gmin. 

Celem zadania było przekazanie mieszkańcom informacji dotyczącej niskiej emisji, w szczególności niebezpieczeństwa spalania odpadów. 

Koszt zadania w 2014 r.: 2152,50 zł (budżet Powiatu).
1.3 Ochrona walorów przyrody ożywionej i nieożywionej - działania edukacyjne

W ramach zadania rozpowszechniano m.in. za pomocą „Wiadomości Powiatu Gliwickiego” mapę tras rowerowych powiatu gliwickiego, na której zaznaczono m.in. miejsca cenne przyrodniczo, ścieżki dydaktyczne, lasy, parki, rezerwaty przyrody. 
Cel: Poprzez działania promocyjne przybliżenie mieszkańcom i odwiedzającym Powiat informacji nt. przyrody ożywionej i nieożywionej na terenie Powiatu Gliwickiego. 
2 OCHRONA I ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ LASÓW
Koordynacja i nadzór nad realizacją zadań gospodarczych, hodowlanych i ochronnych- zgodnie z planami urządzenia lasów niestanowiących własności Skarbu Państwa. 
W ramach przedmiotowego zadania dokonano płatności wynikających z zawartych porozumień za sprawowany nadzór nad lasami niestanowiącymi własności Skarbu Państwa w imieniu Starosty Gliwickiego przez Nadleśnictwa: Brynek, Rudziniec i Rybnik.

Koszt:
· 2013r.- 14 062,77 zł.

· 2014r. - 15 290,90 zł.
W 2013 roku zlecono wykonanie uzupełnienia opracowań uproszczonych planów urządzenia lasów oraz inwentaryzacji stanu lasów niestanowiących własności Skarbu Państwa. 

Koszt: 29 160 zł 

3 OCHRONA POWIERZCHNI ZIEMI I GLEB
3.1  Kontrolowanie zawartości metali ciężkich w glebach
Z dniem 5 września 2014 rok ustawa z dnia 11 lipca 2014 roku o zmianie ustawy - Prawo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. 2014.1011) m.in. zniosła obowiązek prowadzenia przez starostę okresowych badań jakości gleby i ziemi. 

3.2 Promocja rolnictwa ekologicznego i agroturystyki poprzez działania edukacyjno – szkoleniowe, a także promocyjne Powiatu Gliwickiego jak i samych Gmin.
Na stronie internetowej Starostwa Powiatowego w Gliwicach znajduje się wykaz gospodarstw agroturystycznych na terenie Powiatu Gliwickiego. 
4 GOSPODAROWANIE ZASOBAMI GEOLOGICZNYMI
4.1 Promowanie wiedzy nt. geologii i zasobów geologicznych powiatu gliwickiego

W 2014 roku wykonano odnowienie makiety nosorożca włochatego znajdującego się przy Zespole Szkół im. M. Konopnickiej w Pyskowicach.
Koszt: 6 150 ,00 zł
4.2 Realizacja zadań administracji geologicznej stopnia powiatowego
Zadania administracji geologicznej realizowane są w ramach bieżącej pracy Wydziału Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa. 
5 OCHRONA POWIETRZA
5.1 Prowadzenie edukacji ekologicznej młodzieży i dorosłych w zakresie ochrony powietrza (zgodnie z Programem Ochrony Powietrza dla strefy gliwicko – mikołowskiej)

W 2014 roku ze środków budżetu Powiatu opracowano ulotkę „Dbam o zdrowie! Dbam o rodzinę! Nie palę śmieci!” – zadanie opisano w pkt. 1.2 Promocja działań proekologicznych takich jak wydawnictwa ekologiczne, szkolenia itp. 

W 2014 roku Zarząd Powiatu Gliwickiego wraz z radną Sejmiku Śląskiego oraz organizatorami cyklu pt. „Demokracja energetyczna”  zorganizował spotkanie w trakcie którego poruszane były zagadnienia dotyczące m.in. budżetu UE na lata 2014-2020 a energetyka odnawialna, rosnąca rola regionów oraz samorządów w realizacji inwestycji prorozwojowych, rozwój w Europie nowych form własności energii, uwarunkowania lokalne oraz prawodawcze dotyczące rozwoju energetyki odnawialnej w Polsce, propozycje lokalnych działań służących tworzeniu zielonych miejsc pracy, aspekty planistyczne i środowiskowe dotyczące OZE. 

Koszty w ramach bieżącej pracy wydziału.
5.2 Modernizacja i rozbudowa dróg powiatowych

Dla realizacji zadania Zarząd Dróg Powiatowych wykonał wspólnie z gminami powiatu w latach 2013-2014 wymienione poniżej inwestycje. Powiększyły one wartość poszczególnych składników majątku trwałego administrowanego przez jednostkę. 

Realizacja zadania wpłynęła na poprawę płynności ruchu, ograniczenie emisji spalin, bezpieczeństwo na drogach oraz obniżenie poziomu hałasu.  

W 2013 roku Zarząd Dróg Powiatowych w Gliwicach wykonał remont nawierzchni ulic i dróg:
· Gm. Pilchowice ul. Wielopole/2975S 

· Gm. Rudziniec ul. Osiedleńcza/2915S

· Gm. Sośnicowice 2916S

· Gm. Rudziniec 2939S

· Gm. Toszek –Wielowieś 2912S

· Gm. Rudziniec 2918S

· Gm. Pilchowice ul. Karola Miarki 2930S

· Gm. Pilchowice 2925S

· Gm. Toszek ul. Ludowa 2988S

· Gm. Knurów Aleja Piastów 2980S
· Gm. Pilchowice ul. Dworcowa 2927S

· Gm. Toszek 2973S

W 2014 przeprowadzono modernizację systemu komunikacyjnego na terenie powiatu gliwickiego:
· Gm. Wielowieś - Budowa chodnika przy drodze powiatowej Nr 2954S ul. Boczna w Świbiu

· Gm. Toszek - Budowa chodnika  przy  drodze powiatowej Nr 2913S - ul. Wiejska i Pniowska w Paczynie - etap II

· Gm. Rudziniec - Budowa chodnika wraz z kanalizacją deszczową przy drodze powiatowej Nr 2918S ul. Gliwicka i Nr 2940S ul. Leśna w Rudzińcu

· Gm. Rudziniec - Budowa chodnika przy drodze powiatowej Nr 2918S na odcinku od skrzyżowania  z ul. Szkolną do zjazdu na posesję Nr 99 w Rudnie

· Gm. Pilchowice i Sośnicowice - Przebudowa drogi powiatowej Nr 2916S Żernica-Smolnica – etap II wraz z budową ciągu pieszo-rowerowego  w m. Smolnica

· Gm. Wielowieś - Remont nawierzchni drogi powiatowej Nr 2951S Raduń-Kieleczka

· Gm. Rudziniec - Remont chodnika przy drodze powiatowej Nr 2918 S ul. Gliwicka w Rudzińcu

· Gm. Knurów - Remont chodnika w ciągu drogi powiatowej Nr 2982S ul. Wilsona w Knurowie

· Gm. Pilchowice - Wykonanie nakładki  na drodze powiatowej nr 2926S ul. Główna  w Nieborowicach
· Gm. Pilchowice - Przebudowa  drogi powiatowej Nr 2929S ul. Dolna Wieś w Pilchowicach

· Gm. Rudziniec - SZLAK EUROPEJSKI – połączenie drogi wojewódzkiej Nr 408 i drogi krajowej Nr 40 z drogą krajową Nr 88 w Rzeczycach, odcinkami dróg powiatowych Nr 2918S i 2915S od miejscowości Rachowice do Kleszczowa

· Gm. Toszek - Remont nawierzchni jezdni i chodników przy drodze powiatowej Nr 2988 S ul. Ludowa w Toszku

· Gm. Rudziniec, Pilchowice - Ulepszenie nawierzchni jezdni dróg powiatowych

· Gm. Gierałtowice - Remont nawierzchni drogi powiatowej nr  2909S

· Gm. Pilchowice - Remont nawierzchni drogi powiatowej nr 2930S

5.3 Stworzenie i aktualizacja bazy danych pozwoleń na wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza oraz zgłoszeń instalacji dla podmiotów gospodarczych na terenie powiatów w celu kontroli wielkości emisji pyłu PM10 określonego w pozwoleniach i zgłoszeniach (wprowadzenie systemowego Planu Redukcji Emisji Przemysłowych (PREP) dla instalacji)

W ramach bieżącej pracy wydziału prowadzona jest baza danych pozwoleń na wprowadzanie gazów lub pyłów do powietrza oraz zgłoszeń instalacji dla podmiotów gospodarczych na terenie Powiatu Gliwickiego. 
5.4 Wdrożenie, koordynacja i monitoring działań naprawczych określonych w POP wykonywanych przez poszczególne jednostki (wprowadzenie MPOP – Miejskiego Programu Ochrony Powietrza)

Koordynacja działań prowadzona jest poprzez kierowanie corocznych pisemnych wystąpień do Gmin zawierających wskazania działań jakie nakłada na nich program oraz przypominanie o konieczności przedłożenia do tut. urzędu sprawozdań z ich realizacji. 

5.5 Uwzględnienie w zamówieniach publicznych problemów ochrony powietrza, poprzez: odpowiednie przygotowywanie specyfikacji zamówień publicznych, które uwzględniać będą potrzeby ochrony powietrza przed zanieczyszczeniem (np. zakup środków transportu spełniających odpowiednie normy emisji spalin; prowadzenie prac budowlanych w sposób ograniczający niezorganizowaną emisję pyłu do powietrza)

W 2011 roku Wydział Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa poinformował Wydział Inwestycji i Zamówień Publicznych o konieczności uwzględniania w zamówieniach publicznych problemów ochrony powietrza, poprzez odpowiednie przygotowanie specyfikacji zamówień publicznych, które uwzględniać będą potrzeby ochrony powietrza przed zanieczyszczeniem (np. zakup środków transportu spełniających odpowiednie normy emisji spalin, prowadzenie prac budowlanych w sposób ograniczający niezorganizowaną emisję pyłu do powietrza).
5.6 Utrzymanie czystości dróg w celu ograniczenia emisji wtórnej (czyszczenie metodą mokrą)

W 2013 roku Zarząd Dróg Powiatowych na 55,76 km ulic i odcinków dróg powiatowych prowadził prace mokrego czyszczenia.
W 2014 roku Zarząd Dróg Powiatowych na 55,77 km ulic i odcinków dróg powiatowych prowadził prace mokrego czyszczenia.

5.7 Termomodernizacja budynku apteki i przychodni zdrowia w Pyskowicach przy 
ul. Wojska Polskiego 10

W 2013 roku wykonano projekt termomodernizacji ww. obiektów za kwotę 
14 760,00 zł.
6  GOSPODARKA ODPADAMI
6.1 Aktualizacja powiatowego programu usuwania wyrobów zawierających azbest
Uchwałą Nr 450/2012 z dnia 11 grudnia 2012 r. Zarząd Powiatu Gliwickiego zatwierdził „Program Usuwania Azbestu i Wyrobów zawierających azbest dla Powiatu Gliwickiego na lata 2013-2032 - aktualizacja wraz z prognozą oddziaływania na środowisko”.

Zgodnie z ww. Programem jego aktualizacja nastąpi w 2016 roku.
6.2 Realizacja powiatowego programu usuwania wyrobów zawierających azbest (wspieranie działań w zakresie usuwania wyrobów zawierających azbest zlokalizowanych na terenie Powiatu)

Na stronie www.bip.powiatgliwicki.pl w zakładce Ochrona Środowiska umieszczono informacje dotyczące azbestu m.in. o jego wpływie na środowisko i zdrowie człowieka. 
7 OCHRONA PRZED HAŁASEM
7.1 Modernizacja sieci dróg powiatowych

Cele związane z modernizacją dróg powiatowych omówiono w punkcie 5 OCHRONA POWIETRZA.
7.2 Gromadzenie danych nt. zagrożenia i emisji hałasu w Powiecie

W ramach bieżącej pracy wydziału gromadzone są informacje dotyczące monitoringu hałasu na terenie powiatu gliwickiego prowadzone przez Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska w Katowicach. 
8 Ochrona przed oddziaływaniem pól Elektromagnetycznych
8.1 Gromadzenie i analiza danych nt. instalacji emitujących pola elektromagnetyczne wymagających zgłoszeń.
W ramach bieżącej pracy wydziału prowadzony jest rejestr zgłaszanych instalacji wytwarzających pola elektromagnetyczne. 
9 Edukacja ekologiczna realizowana przez jednostki organizacyjne Powiatu Gliwickiego
W ramach działań jednostki organizacyjne Powiatu Gliwickiego prowadzą edukację ekologiczną uczniów szkół powiatowych oraz  mieszkańców domów pomocy społecznej poprzez: 
· Udział  w warsztatach i konkursach ekologicznych.
· Zbiórkę baterii, makulatury.
· Segregację śmieci na korytarzach szkolnych.
· Wykonywanie prac pielęgnacyjnych terenów zielonych w obrębie jednostki. 
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