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Mieszkańcy powiatu podejmują rozstrzygnięcia:
- w głosowaniu powszechnym - poprzez wybory i referendum powiatowe, 
lub
- za pośrednictwem organów powiatu, którymi są:
· rada powiatu – będąca organem stanowiącym, składającym się z radnych wybranych w wyborach powszechnych;
· zarząd powiatu – będący organem wykonawczym, w którego skład wchodzi z mocy ustawy starosta jako jego przewodniczący oraz wicestarosta, a także członkowie zarządu, czyli radni wybrani przez radę powiatu w głosowaniu tajnym.

WYBORY
Wybory samorządowe w 2018 roku odbyły się po znaczącej nowelizacji prawa wyborczego (obejmującego kodeks wyborczy oraz ustawę o samorządzie gminnym, powiatowym, wojewódzkim i o ustroju m.st. Warszawy), wprowadzonej ustawą z 11 stycznia 2018 o zmianie niektórych ustaw w celu zwiększenia udziału obywateli w procesie wybierania, funkcjonowania i kontrolowania niektórych organów publicznych (weszła w życie 31 stycznia 2018). Nowelizacja wydłużyła z czterech do pięciu lat kadencję organów samorządowych.
Podział Powiatu Gliwickiego na 5 okręgów wyborczych został podany do publicznej wiadomości obwieszczeniem Starosty Gliwickiego z dnia 20 sierpnia 2018r. o okręgach wyborczych, ich granicach, numerach i liczbie radnych wybieranych w każdym okręgu wyborczym. 
Ostatnie wybory samorządowe odbyły się 21 października 2018r. W ich wyniku wybranych zostało 23 radnych Rady Powiatu Gliwickiego na kadencję 2018-2023.

