BEZPIECZEŃSTWO I HIGIENA PRACY

Obowiązek powołania jak również zakres działania służby bezpieczeństwa i higieny pracy wynika z Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 2 września 1997 r. w sprawie służby bezpieczeństwa i higieny pracy oraz z art. 23711 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks Pracy, zgodnie z którym „Pracodawca zatrudniający więcej niż 100 pracowników tworzy służbę bezpieczeństwa i higieny pracy, zwaną dalej "służbą bhp", pełniącą funkcje doradcze [dla pracodawcy] i kontrolne w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy”.
W zakres działań BHP wobec pracowników wchodzą: badania profilaktyczne, szkolenia wstępne BHP, szkolenia okresowe BHP, przyjmowanie zgłoszeń o wypadkach w pracy lub w drodze do i z pracy, przydzielanie odzieży ochronnej i roboczej, kontrola warunków pracy, zapewnienie wody pracownikom w okresie letnim oraz działania związane z ogłoszonym stanem epidemii/pandemii Covid-19.

BADANIA PROFILAKTYCZNE: wstępne, okresowe, kontrolne jak również badania osób kierujących pojazdem kat. B w ramach obowiązków służbowych, świadczy zakład medycyny pracy HIPOKRATES Sp. z o.o. Ośrodek Medycyny Pracy i Lecznictwa Specjalistycznego, 44-100 Gliwice, ul. Ks. Ziemowita”.
W 2021 roku skierowano na badania w zakresie medycyny pracy 107 osób w tym: 
– na badania okresowe 78 osób ( z czego 28 stanowią zaległe badania okresowe z uwagi na stan epidemii), 
– na badania kontrolne: 6 osób, 
– na badania wstępne: 23 osoby w tym również pracownicy Starostwa skierowani na badania w związku z faktem kierowania pojazdem kat. B w ramach obowiązków służbowych oraz 7 osób  to stażyści odbywający staż w Starostwie . 
Łączny koszt badań w zakresie medycyny pracy w 2021 roku wyniósł  12.162,00 zł.

SZKOLENIA WSTĘPNE BHP 
W 2021 roku przeprowadzono 22 szkolenia wstępne:
– 12 osób – stanowią nowo zatrudnieni pracownicy,
– 7 osób – to stażyści odbywający staż w Starostwie Powiatowym w Gliwicach na podstawie porozumień zawieranych z Powiatowym Urzędem Pracy w Gliwicach,
– 3 osoba – to praktykanci odbywający praktyki w Starostwie.

SZKOLENIA OKRESOWE BHP 
W 2021 roku przeprowadzono szkolenia okresowe BHP:
a)    	szkolenie okresowe BHP (wewnątrzzakładowe) w formie samokształcenia kierowanego dla pracowników administracyjno-biurowych. Szkolenie odbyło się w dniach od 16 czerwca 2021 roku do 2 lipca  2021 roku. Do udziału w szkoleniu zostało skierowanych 12 osób. Wszyscy uczestnicy ukończyli szkolenie z wynikiem pozytywnym poprzez, potwierdzając tym samym przyswojenie wiedzy w zakresie bhp;
b)    	szkolenie okresowe BHP (wewnątrzzakładowe)  w formie instruktażu dla pracowników na stanowiskach robotniczych. Szkolenie odbyło się w dnia 24 sierpnia 2021 roku, do udziału w szkoleniu został wyznaczony 1 pracownik starostwa. Szkolenie ukończone z wynikiem pozytywnym, potwierdzając tym samym przyswojenie wiedzy w zakresie bhp.
Materiały do szkolenia przygotowali pracownicy Starostwa: Starszy Specjalista Służby BHP Pani Małgorzata Kupka oraz Inspektor Ochrony Przeciwpożarowej Pan Henryk Kukla.
c)     Szkolenie okresowe BHP w formie webinarium dla pracodawców i innych osób kierujących pracownikami. Szkolenie odbyło się w dniach 4-5 marca  2021 roku, do udziału w szkoleniu zostało wyznaczonych 12 pracowników Starostwa.
Na podstawie Zarządzenia  Nr 74/2020 z dnia 22 grudnia 2020 roku w sprawie: zasad zwrotu kosztu zakupu okularów korygujących wzrok podczas pracy przy obsłudze monitora ekranowego, udzielono zwrotu kosztów zakupu okularów korygujących wzrok dla 32 osób zatrudnionych w Starostwie Powiatowym w Gliwicach. Łączna kwota dofinansowania w 2021 roku wyniosła 12 785,00 zł. 
WYPADKI W PRACY I CHOROBY ZAWODOWE
W 2021 roku nie odnotowano wypadków w pracy oraz  wypadków w drodze do i z pracy. Nie odnotowano również żadnego zgłoszenia podejrzenia o chorobę zawodową. 
ODZIEŻ OCHRONNA I ROBOCZA
Na podstawie Zarządzenia Nr 19/2018 Starosty Gliwickiego z dnia 5 marca 2018 roku w sprawie zasad przydzielania pracownikom odzieży, obuwia i środków ochrony indywidualnej oraz ustalenia ekwiwalentu dla pracowników starostwa, zakupiono odzież, obuwie i środki ochrony indywidualnej, wydano na ten cel łącznie kwotę 2.144,87 zł.
Na podstawie ww. zarządzenia wypłacono również ekwiwalent pieniężny za pranie odzieży dla pracowników, którym na podstawie przedmiotowego zarządzenie należy wypłacić ekwiwalent za pranie odzieży: 
– I półrocze 2021 roku w wysokości – w wysokości 844,00 zł.,
– II półrocze 2021 roku w wysokości –  w wysokości 895,00 zł.


KONTROLA WARUNKÓW PRACY
W dniu 8 grudnia 2021 roku przeprowadzono kontrolę warunków pracy w referacie informatyki, zlokalizowanym w pomieszczeniach nr 268, 268. Przeprowadzona kontrola wykazała, iż kąt pochylenia podłogi powoduje, że pracownicy przyjmują wymuszoną pozycję ciała. Krzesła biurowe samoistnie oddalają się od biurek. Powoduje to, iż pracownicy muszą podtrzymywać się rękami biurek aby w pełni utrzymać się na stanowisku pracy. W trakcie kontroli dokonano pomiarów kąta nachylenia podłogi w każdym z pomieszczeń. Pomiary wykonali pracownicy WIF w obecności służby BHP, wykazały one, iż kąt nachylenia od 2 lat utrzymuje się na tym samym poziomie (pomiary stanowią załącznik nr 4 do analizy). Pomiary wykazały, iż największa różnica w spadzie, ugięciu stropu wynosi 6,4cm. 
W czasie kontroli zalecono odciążenie podłogi na środku pomieszczeń. Powyższy fakt potwierdziły również protokół nr 2/11/2021 z 05.11.2021 kontroli stanu konstrukcyjno-budowlanego w punkcie 8 d. 

WODA W OKRESIE LETNIM
W okresie od maja do września 2021 roku zapewniono wodę z dystrybutorów do picia dla pracowników Starostwa Powiatowego w Gliwicach – koszt wody za cały okres wyniósł 3 321 zł.

COVID-19
W 2021 roku z uwagi pandemię Covid-19 wprowadzono szereg rozwiązań dotyczących organizacji pracy starostwa, w celu zwiększenia bezpieczeństwa pracy pracowników. Zawnioskowano do Śląskiego Wojewódzkiego  Inspektora Sanitarnego o wydanie zalecenia wykonywania bezdotykowego pomiaru temperatury ciała wszystkich osób wchodzących na teren starostwa. Na podstawie zalecenia z dnia 24 listopada 2021 roku wprowadzono Zarządzenie Nr 73/2021 Starosty Gliwickiego z dnia 8 grudnia 2021 roku w sprawie wprowadzenia procedury bezdotykowego pomiaru temperatury ciała w budynku Starostwa Powiatowego w Gliwicach przy ul. Zygmunta Starego 17. 
Zaktualizowano obowiązującą procedurę postępowania w związku z ryzykiem zakażenia koronawirusem SARS-CoV-2 w Starostwie Powiatowym w Gliwicach.
[bookmark: _GoBack]Zdecydowana większość środków w postaci jednorazowych maseczek oraz płynów do dezynfekcji została zapewniona bezpłatnie z Rządowej Agencji Rezerw Materiałowych. Ze środków własnych zakupiono maseczki z filtrem PP2 w ilości 200 szt. 
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