UZASADNIENIE

sporządzone zgodnie z art. 42 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U.2022.1029 z późn. zm.) 

do przyjętego Uchwałą Nr XLII/338/2022 Rady Powiatu Gliwickiego
 z dnia 22 września 2022 r. „Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2022-2026 z perspektywą do roku 2030”

Podstawa prawna:
Zgodnie z art. 43 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko organ opracowujący projekt dokumentu wymagającego udziału społeczeństwa podaje do publicznej wiadomości informację o przyjęciu dokumentu i o możliwościach zapoznania się z jego treścią wraz z uzasadnieniem, o którym mowa w art. 42 pkt 2 ww. ustawy i podsumowaniem, o którym mowa w art. 55 ust. 3 - w przypadku dokumentów, o których mowa w art. 46 i 47 cyt. Wyżej ustawy.
Uzasadnieniem, o którym mowa w art. 42 pkt 2 zawiera informacje o udziale społeczeństwa w postępowaniu oraz o tym, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie zostały uwzględnione uwagi i wnioski zgłoszone w związku z udziałem społeczeństwa.

Podstawą do sporządzenia „Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata na lata 2022-2026 z perspektywa do roku 2030” jest ustawa Prawo ochrony środowiska (Dz.U.2021.1973 z późn. zm.). Według art. 17 ust. 1 ustawy Prawo Ochrony środowiska „[…] w celu realizacji polityki ochrony środowiska organ wykonawczy sporządza program ochrony środowiska, uwzględniając cele zawarte w strategiach, programach i dokumentach programowych”.
Istotnym celem Programu jest zapewnienie efektywnego i sprawnego wykorzystania środków finansowych na działania, wskazane w Programie oraz umożliwienie i wspieranie pozyskiwania środków na realizację określonych zadań środowiskowych przez jednostki samorządowe.
Realizacja postanowień „Programu...” powinna doprowadzić do poprawy stanu środowiska naturalnego, oraz zapewnić skuteczne mechanizmy chroniące środowisko przed degradacją, a także stworzyć warunki dla wdrożenia wymagań prawa.
Zapisy ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko stanowią, iż „projekty, polityk, strategii, planów lub programów w dziedzinie przemysłu, energetyki, transportu, telekomunikacji, gospodarki wodnej, gospodarki odpadami, leśnictwa, rolnictwa, rybołówstwa, turystyki i wykorzystywania terenu, opracowywanych lub przyjmowanych przez organy administracji, wyznaczających ramy dla późniejszej realizacji przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko […] wymagają̨ przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko”. W związku z tym dla niniejszego projektu „Programu…” została opracowana Prognoza oddziaływania na środowisko postanowień projektu „Programu ochrony środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2022-2026 z perspektywą do roku 2030”.
W trakcie procedur opracowywania „Programu…” Powiat Gliwicki zapewnił możliwość udziału społeczeństwa na zasadach i w trybie określonym w ustawie z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowiska (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 1029 z późn zm.).
Stosownie do art. 39 o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U.2022.1029) Starosta Gliwicki obwieszczeniem z dnia 28.06.2022 r. podał do publicznej wiadomości informację o przystąpieniu do przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, w tym do opracowania prognozy oddziaływania na środowisko do projektu „Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2022-2026 z perspektywą do roku 2030”.
Obwieszczenie zostało wywieszone na 21 dni na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego 
w Gliwicach, umieszczone na stronach internetowych oraz w biuletynie informacji publicznej tut. Urzędu.
W terminie 21 dni od daty podania niniejszego obwieszczenia do publicznej wiadomości można było składać uwagi i wnioski do projektu dokumentu:
· w formie pisemnej na adres Starostwa Powiatowego w Gliwicach, ul. Zygmunta Starego 17, 44-100 Gliwice,
· ustnie do protokołu w siedzibie Starostwa (ul. Zygmunta Starego 17, 44-100 Gliwice, pok. 104, w godz. 8.00-15.00, nr tel. 32 332-66-46),
· za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich podpisem elektronicznym, na adres poczty elektronicznej: wos@starostwo.gliwice.pl

W ramach konsultacji społecznych dnia 18 sierpnia 2022 r. odbyło się spotkanie mające na celu publiczne przedstawienie treści projektu „Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2022-2026 z perspektywą do roku 2030”. 
Obwieszczenie z dnia 28.06.2022 r. zostało przekazane do 8 gmin powiatu gliwickiego celem wywieszenia go na tablicy ogłoszeń oraz umieszczenia na stronach internetowych urzędu. Po upływie 21 dni urzędy gmin powiatu gliwickiego przekazały potwierdzenie o okresie w którym ww. obwieszczenie zostało podane do publicznej wiadomości. 

W wyznaczonym terminie konsultacji wpłynął jeden wniosek Wójta Gminy Gierałtowice, 
w którym zwrócono się o dokonanie w części merytorycznej, opisowej Programu pogłębionych zagadnień wpływu działalności górniczej na stan środowiska w powiecie gliwickim oraz pogłębioną analizę zagadnień powodziowych.
W dyskusji publicznej podczas spotkania dnia 18 sierpnia 2022 r. ustnie uwagi do Programu wnieśli obecni podczas spotkania radni powiatu gliwickiego. Pytania dotyczyły bazy deklaracji dotyczących źródeł ciepła, wykorzystanie OZE na terenie powiatu gliwickiego, danych dotyczące gleb i ich przekształceń oraz zalewania terenu gminy Gierałtowice.  
Wszystkie zgłoszone uwagi i wnioski dotyczyły elementów merytorycznych, opisowych Programu. Zostały one uwzględnione i wprowadzone do Programu. 
Kolejna prezentacja Programu odbyła się w dniu 22 września 2022 r. podczas posiedzenia Komisji Ochrony Środowiska i Energii oraz Komisji Infrastruktury, Rolnictwa i Rozwoju.
Obie komisje pozytywnie zaopiniowały projekt „Programu Ochrony Środowiska dla Powiatu Gliwickiego na lata 2022-2026 z perspektywą do roku 2030”.
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