Wezwanie Biura Rzeczy Znalezionych
z dnia 10.01.2023 r.

Na podstawie art. 15 ust. 3 ustawy z dnia 20 lutego 2015 roku o rzeczach znalezionych (Dz. U. z 2019 roku, poz. 908), z uwagi na brak możliwości doręczenia osobie uprawnionej wezwania do odbioru rzeczy wzywam osobę uprawnioną do niezwłocznego odbioru niżej wyszczególnionej rzeczy znalezionej.
W dniu 10.01.2023 r. do Biura Rzeczy Znalezionych przy Starostwie Powiatowym 
w Gliwicach przyjęto:

Pieniądze, znalezione w Gliwicach przy ul. Dworcowej obok banku PKO
[bookmark: _GoBack]Termin odbioru rzeczy upływa 11.01.2024 r.

Aby odebrać zgubiony przedmiot należy przedstawić dowód zakupu lub inny dokument poświadczający własność. W przypadku, kiedy niemożliwe jest jednoznaczne potwierdzenie własności, konieczne jest dokładne opisanie zguby, wskazanie miejsca zagubienia przedmiotu i określenie jego cech szczególnych.
Właściciel znalezionej rzeczy może odebrać swoją własność, po dopełnieniu formalności urzędowych w Starostwie Powiatowym w Gliwicach, ul. Zygmunta Starego 17 – Biuro Rzeczy Znalezionych piętro I, pokój nr 113 (wejście od Sali Sesyjnej przez pokój 114).
Rzecz znaleziona, która nie zostanie przez osobę uprawnioną odebrana 
w przewidywanym przez Kodeks cywilny terminie, staje się własnością znalazcy, jeżeli uczynił on zadość swoim obowiązkom i odebrał rzecz w wyznaczonym przez starostę terminie.
Telefon kontaktowy do Biura Rzeczy Znalezionych: 32 332 66 58.


