Karta informacyjna - Wyrejestrowanie pojazdu 

Przesłanki wyrejestrowania pojazdu na wniosek właściciela:
· demontaż pojazdu  (pojazdu lub zespołów posiadających cechy identyfikacyjne tj. nr VIN, nadwozia, podwozia).
· kradzież pojazdu.
· kasacja pojazdu za granicą.
· wywóz pojazdu za granicę z  jego jednoczesnym zbyciem lub zarejestrowanie pojazdu za granicą.
· udokumentowana trwała i  zupełna utrata pojazdu bez zmiany w zakresie prawa własności.
· wycofanie pojazdu z obrotu – przez podmiot, który wprowadził do obrotu nowy pojazd bez wymaganego odpowiedniego świadectwa homologacji typu lub innego równoważnego dokumentu, o którym mowa w art. 70j ust. 1, art. 70k ust. 1, art. 70o ust. 1, art. 70zo ust. 1, art. 70zp ust. 1 albo art. 70zu ust. 1 ustawy Prawo o ruchu drogowym.

Sprzedaż pojazdu na terenie kraju nie stanowi podstawy do wyrejestrowania pojazdu. 
W przypadku sprzedaży należy jedynie zawiadomić urząd o sprzedaży (zbyciu) pojazdu.

Właściciel pojazdu zarejestrowanego jest obowiązany wyrejestrować pojazd w terminie nieprzekraczającym 30 dni.
Organem właściwym do wyrejestrowania pojazdu jest organ, w którym pojazd został ostatnio zarejestrowany (czyli nie decyduje o tym adres zamieszkania ostatniego właściciela).

Wymagane dokumenty

· W przypadku demontażu pojazdu: zaświadczenie o demontażu pojazdu lub przyjęciu niekompletnego pojazdu - oryginał.
· W przypadku kradzieży pojazdu:  oświadczenie  (formularz w punkcie 3 powyżej) właściciela w sprawie kradzieży pojazdu złożone pod odpowiedzialnością karną za składanie fałszywych zeznań, zaświadczenie z Policji o kradzieży pojazdu lub postanowienie o umorzeniu dochodzenia w sprawie kradzieży- oryginały.
· W przypadku kasacji pojazdu za granicą: dokument potwierdzający fakt dokonanie kasacji   pojazdu za granicą (przetłumaczone przez tłumacza przysięgłego) – oryginały.
· W przypadku wywozu pojazdu za granicę: dokument potwierdzający zbycie pojazdu za granicę (kopia) oraz oryginał oświadczenia (formularz w punkcie 3 powyżej) właściciela w sprawie wywozu pojazdu za granicę złożone pod odpowiedzialnością karną za składanie fałszywych zeznań lub dokument potwierdzający zarejestrowanie pojazdu za granicą (kopia)  i oryginały tłumaczeń przysięgłych.
· Dla udokumentowanej trwałej i  zupełnej utraty pojazdu bez zmiany w zakresie prawa własności: dokument potwierdzający fakt trwałej i zupełnej utraty pojazdu bez zmiany prawa własności (np. zaświadczenie ze Straży Pożarnej o spaleniu pojazdu, zaświadczenie z Policji o przywłaszczeniu pojazdu bez zwrotu właścicielowi) – oryginał, potwierdzenie wniesienia opłaty na rzecz gminy na realizację zadań związanych z utrzymaniem czystości i porządku w gminie. 
Wysokość opłaty jest indywidualnie wyliczana przez pracownika urzędu wg wzoru zawartego w rozporządzeniu w sprawie wysokości opłaty będącej warunkiem wyrejestrowania pojazdu w przypadku udokumentowanej trwałej i zupełnej utraty pojazdu bez zmiany w zakresie prawa własności.
· W przypadku wycofania pojazdu z obrotu: dokument potwierdzający wycofanie pojazdu z obrotu, o którym mowa w art. 70g ust. 2 ustawy Prawo o ruchu drogowym, albo dokument potwierdzający odkupienie pojazdu wycofanego z obrotu lub kopię decyzji administracyjnej, o której mowa w art. 70g ust. 4 ustawy Prawo o ruchu drogowym, poświadczoną przez organ ją wydający (czyli przez ministra właściwego do spraw transportu)
· Dowód rejestracyjny (oryginał), o ile nie został zdany w urzędzie za granicą celem rejestracji pojazdu.
· Tablice rejestracyjne, o ile nie zostały zdane w urzędzie za granicą celem rejestracji pojazdu – nie dotyczy kradzieży pojazdu.
· Dodatkową tablicę rejestracyjną albo jej wtórnik jeżeli była wydana, nie dotyczy jeżeli właściciel dokonał jej zwrotu wcześniej lub złożył stosowne oświadczenie o utracie.

Formularz wniosku znajduje się w zakładce Wnioski Referatu Rejestracji Pojazdów.

Opłaty
Wydanie decyzji o wyrejestrowanie pojazdu podlega opłacie skarbowej w wysokości 10 zł.
[bookmark: _Hlk39496808]Opłat z tytułu ustawy o opłacie skarbowej należy dokonywać przelewem na rachunek bankowy ING BSK S.A.: 48 1160 2215 1108 0410 0000 0055

Podstawa prawna
· Ustawa z dnia 20 czerwca 1997 r. Prawo o ruchu drogowym 
· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 31 sierpnia 2022r. w sprawie szczegółowych czynności organów w sprawach związanych z dopuszczeniem pojazdu do ruchu oraz wzorów dokumentów w tych sprawach 
· [bookmark: _Hlk522779239]Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 31 sierpnia 2022 r. w sprawie rejestracji                 i oznaczania pojazdów, wymagań dla tablic rejestracyjnych oraz wzorów innych dokumentów związanych z rejestracją pojazdów
· Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego
· Ustawa z dnia 16 listopada 2006 r. o opłacie skarbowej 
[bookmark: _GoBack]
Tryb odwoławczy
Od wydanej decyzji przysługuje odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego
w Katowicach za pośrednictwem Starosty Gliwickiego w terminie 14 dni od daty jej otrzymania.

Miejsce załatwienia sprawy
Wydział Komunikacji i Transportu
Telefon: 032 331 55 99, 032 332 66 04



